

# „Az Úr közel!”



A MAGYARORSZÁGI EGYHÁZAK ÖKUMENIKUS TANÁCSA  
MISSZIÓI ÉS EVANGELIZÁCIÓS BIZOTTSÁGÁNAK HÍRLEVELE

2023. november

## A MEÖT közelgő eseményei:

A MEÖT legfrissebb éves programja mindig letölthető:

<http://meot.hu/dokumentumok/2023akt/2023-program.pdf>.

November 9. csütörtök 10<sup>00</sup>-15<sup>30</sup>: Szociáletikai konferencia. Téma: Egyházak szociális szolgálatának vallási és etikai dimenziói

November 13. hétfő 11.00: Elnökségi ülés

December 7. csütörtök 15.00: Közgyűlés, 2024. évi költségvetés tervezet elfogadása, beszámoló

Jónás jele  
(a százéves Babits Mihálynak)  
(részlet)

5.

(„Hirdesd, amit mondok neked!”)

„Mindig derűben éltél  
nagynéha büntudattal —  
amíg körötted fojtogatta  
társaid a szenvedés-szorongás  
te könnyedén kerested  
az álló pillanat ízét  
s legtöbbször észre sem vehetted  
saját világod börtönrácsán át  
a mások könnyét, jaját, bánatát —  
magaddal elfoglalva önző ostobán  
nem sejtetted hogy Ninivében  
zsibongó zajban, tóduló tömegben  
sorstársaid baráti szív után  
esengenek s az Irgalomra várnak!  
Tartós örömben nem lesz addig részed  
amíg nem vállalod a küldetésed  
s vele a szenvedést — tiédet s másokét!  
Ha hirdeted Hűségem és Szavam  
és elveszítetd tűnő életed,

az öröklétet nálam megleled!”

6.

(A végesség szomorúsága)

Azt mondják az ostobák:  
A Cettel nem találkozom  
amíg innen nézem a tengert  
a Rémet úgysem láthatom —  
a biztos szirten nincs hozzá közöm  
s mit érdekel, ha már „elköltözöm”...  
Omlik a szirt és közel jön a tenger  
de nem kívülről les reám a Rém:  
belül leleskedik a szívem közepén  
ott szívja véretem!  
Eszméletem előre látja végemet:  
mióta megszülettem  
minden percben a vérköröm  
végiglüktet a végre intőn  
sebhelysajgás — a Rettenet,  
erőm hanyatlik, lendületemet  
lelankasztja, mindegyre súlyosodva  
a húsbomból

hízó

Halál!

Szabó Ferenc

*Hírlevelünkbe a november havi áhítatokat*



## Révész Lajos

baptista lelkipásztor

*írta*

### A vigasztalás művészete

*„Áldott legyen az Isten, aki Urunknak, Jézus Krisztusnak Atyja, aki tele van irgalommal. Olyan Isten, aki minden vigasztalás forrása. Igen, ő vigasztal meg bennünket minden helyzetben, amikor bajok vesznek körül, hogy mi is meg tudjunk vigasztalni másokat, amikor ők vannak bajban, és nekik van rá szükségük. Ugyanazzal a vigasztalással segítünk nekik, amivel Isten is megvigasztal bennünket.” (2Kor 1,3-4., EFO)*



Bár nem szeretjük, de életünk velejáró kísérője a veszteség, ami sok területen igyekszik megfosztani bennünket attól a remélt, vagy már meglévő, előremutató valóságtól ami meggazdagíthatta életünket. Ebben a megfosztott állapotunkban igyekszik a csüggedés, a keserűség, a harag, vagy bosszú, a kilátástalanság vagy elvetettség érzése mellénk szegődni. Ezek az erők viszont nem csak kísérőinké válnak, hanem igyekeznek átvenni az irányítást felettünk. Sőt, öngazságot színlelve addig maradnak életünk megrontói, amíg erőt nem veszünk felettük.

De egy vigasztalhatatlan helyzetben nincs sem erőnk, sem lehetőségünk az életünk irányának megfordítására. Ekkor jön elengedhetetlen segítségként a vigasztalás segítségünkre egy vigasztaló személy formájában. A vigasztaló mellénk áll, nem kérdez, csak előremutató, építő jövőképet tart elénk. Átvesszi a megváltoztathatatlanság súlyos terhét, és reményt ébreszt bennünk. Ami, valljuk be, ekkor, a vigasztalhatatlan állapotunkban elérhetetlennek tűnik.



Segít meglátni a változás irányát, és erőt kölcsönöz az aktív, de nem tolaikodó biztatásával. Ahogy a veszteség ténye behívja az értelmetlenség, elutasítottság, félelem erőit, ugyanígy a vigasztaló szavak utat készítenek a reménynek, felbátorodásnak, ami elengedhetetlen a felálláshoz és az irányváltotáshoz. Ebben kaptunk életünk elején hatalmas segítséget az anyákban rejlő irgalom és vigasztalás formájában. De ez az élet-korrigáló segítség mind időben, mind megoldó képességében korlátozott.



Mindenkit érnek olyan traumák, melyeket ember nem képes orvosolni. Ezekre a megoldhatatlan helyzetekre ajánlja Pál a korinthusi Krisztus követőknek, hogy van, Aki meg tud vigasztalni. Sőt, Ő a vigasztalás forrása! Itt érthető meg az a titok is, hogy mi ugyan vigasztalásra szorulók vagyunk, de a vigasztalás szolgálatában már mi is készek vagyunk másokat is vigasztalni addig a mértékig, amíg mi is megéltük a segítséget.

Ha valaki megvigasztalt téged, ne feledd, hogy adós vagy. De adósságodat a következő reménytelenségben élők „törlesztheted”. Csak emlékezz vissza, milyen mélyen voltál és mennyi erőt jelentett az, hogy valaki felemel, hitet ébreszt benned. Nem kell olyan helyzeteket felvállalnod, amiben még nem jártál, de amiben már tapasztalatot szereztél, abban hatékonyan tudsz vigasztalni. Legyen tele a szíved irgalommal. Az irgalom lemond az elszámoltatásról. Melléd ül, és megvárja, míg együtt felállhattok majd. Veled örül és neked szurkol.

Tudod, amikor a vigasztalás logikáját keresed, akkor idővel felfoghatatlan élményekbe botlasz majd. Mert maga a vigasztalás Isten egyik jellemző tulajdonsága. Így, ahogy Neki sincs határa, úgy a vigasztalásnak sem lesz. Amivel már megvigasztalt bennünket az Isten, azzal legyünk készen mások megvigasztalására.

## Október a Reformáció Hónapja

Október 1-én, vasárnap vette kezdetét a reformáció hónapja a *Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT)* szervezésében.

Az ünnepi nyitó istentisztelet térzenével vette kezdetét a Deák Ferenc téri evangélikus templom előtt. Ezután a bevonulásra került sor, amely alatt az *Áldjad, én Ielkem* kezdetű közös ének csendült fel.

A zenei szolgálatok között PAPP JÁNOS baptista egyházelnök igehirdetésére került sor, amelynek alapigéje megegyezett a hét mottójával választott jézusi felszólítással: *„Akarom. Tisztulj meg!”* (Mt 8,3.) A beszédben a hit, akarat és közösség egységének fontossága kapott hangsúlyt annak tudatában, hogy Jézus az érinthetetleneket is eléri, megszólítja és behívja a közösségbe.



A zenei szolgálatokban a *Lutheránia* énekkar, a *Központi Református Énekkar*, a *Pünkösdi Zenei Misszió Égi Szólamok Kórusa*, a *Miskolci Esterházy* és az *Avasi Gimnázium Összevont Kórusa* mellett közösségünket a *Váci Baptista Gyülekezet* énekara képviselte KOLESZA JUDIT karnagy vezényletével. Zongorán ERDEI ISTVÁN működött közre. Az alkalmat a *MEÖT* tagegyházai vezetőinek imája és végzetül közös ima és ének zárta.

Írta: Murányi-Kovács Anita

Forrás: <https://www.baptist.hu/oktober-a-reformacio-honapja-6/>

További beszámolók és képek:

<https://reformatus.hu/egyhazi/hirek/megkezdett-a-reformacio-honapja/>  
<https://www.evangelikus.hu/hireink/nagyvilag/az-erinthetlenek-megerintese>

# „A reformáció egy mag, amelyet Luther vetett el, és megváltoztatta a világot”

Reformációi Gálaestet tartott vasárnap [október 15-én — a szerk.] a *Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa az Uránia Filmszínházban*. Az ünnepség a reformáció hónapja alkalmából megrendezett programsorozat központi eseménye volt, amelyen NAGY ISTVÁN agrárminiszter is beszédet mondott.

A rendezvény a 90. zsoltár eléneklésével kezdődött, majd a *Koreai Presbiteriánus Egyház Nőszövetségi Énekkara* lépett színpadra. Előadásuk után STEINBACH JÓZSEF püspök, a *Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa* elnöke mondta el köszöntőjét, amelyben Jézus Krisztus nagyságát és tisztaságát hangsúlyozta, aki által mi, bűnös emberek részesülhetünk a kegyelem ajándékában. Beszédét JÓZSEF ATTILA soraival zárta:



„az ember él  
kenyeret eszik és remél  
várja hogy elmuljon a tél  
hogy egy padon a napba üljön  
és fölpiruljon még a vér”

Az egyházi előjáró után a *Collegium Musicum Debrecen* fiatalokból álló kamarazenekara lépett színpadra, akik HÄNDELTől és BACHTól játszottak zeneműveket.

Az est díszvendége NAGY ISTVÁN agrárminiszter volt, aki *Reformáció és magvetés* címmel tartott személyes élményekkel átszőtt előadást. Történetét gyermekkorától kezdte, kiemelve, hogy szülei, nagyszülei már egészen kicsi korától a hívő életre nevelték, ezért, ahogy ő fogalmazott: „legfontosabb családi örökségem az értékrendem lett”. Éppen ezért sorkatonai szolgálata során minden tiltás ellenére magával vitte *Bibliáját*, és amikor kérdezték, hogy ez valamiféle szolgálati szabályzat-e, akkor ő azt válaszolta: „igen, az én életem szolgálati szabályzata”, amire a mai napig így tekint. Felidézte egyetemi éveit is, amikor egyik tanára keményen rápirított, hogy döntse már el, hogy lelkész vagy agrármérnök szeretne-e lenni, mert a kettőt együtt nem lehet csinálni. Elmondta, ekkor született meg benne a gondolat, hogy igenis lehet hívőnek maradni egy polgári hivatás mellett, és a két szakma nem áll messze egymástól, hiszen „magvető a lelkész és a gazda is”, mind a kettőnél a konkoly együtt nő a búzával. — A reformáció is egy mag, amelyet LUTHER vetett el, és megváltoztatta a világot, többet adott, mint a 95 tézis — mondta a miniszter. Később MÓRICZ ZSIGMONDTól idézett, és így fogalmazott: — Ahogyan az író, úgy engem is meghatároz református hitem. Kiemelte, hogy a mai világban elengedhetetlenül fontos az, hogy Istennel együtt növekedjünk, mert ő az a jó gazda, aki éltet minket a gondviselés formájában. Zárógondolatában arra bátorította a jelenlévőket, hogy táplálják a beléjük ültetett magot, mert napjainkban igazán szükség van rá. Előadását egy buzdítással fejezte be: Itt az ideje a *Bibliánkat* leporolni, Istennel szóba állni.

NAGY ISTVÁN agrárminiszter beszéde után közös éneklés és rövid szünet következett, majd az *Andor Ilona Ének-Zenei Általános és Alapfokú Művészeti Baptista Iskola* szolgált a színpadon.





Ezt követően átadták a *Protestáns Újságírók Szövetségének Rát Mátyás-díját*, amelyet idén HÁLÓ GYULA vehetett át. Utolsóként a *Misztrál Együttes* lépett színpadra BABITS MIHÁLY verseinek megzenésített változatával. Az est a *Himnusz* elénekelésével zárult.

Írta: Nádudvari Csenge / Fotó: Vermes Tibor

Forrás:

<https://reformatus.hu/egyhazunk/hirek/a-reformacio-egy-mag-amelyet-luther-vetett-el-es-megvaltoztatta-a-vilagot/>

További beszámolók és képek:

<https://www.baptist.hu/reformacio-galaest-az-urania-nemzeti-filmszinhazban-rat-matyas-dijat-kapott-halo-gyula-baptista-lelkipasztor/>

<https://www.evangelikus.hu/hireink/nagyvilag/reformacio-galaest-2023>



## Európa kritikus kérdései bibliai-teológiai reflexiókkal



*E címmel és az alábbi mottóval – DURAY MIKLÓS –: „...hangozék szavam a völgyből: Fel a hegyre, magyar!” került megrendezésre A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa Theológiai Szemle c. folyóiratának szerkesztőbizottsága, a Szövetség a Közös Célokért társulás, valamint a Pest Vármegei Civil Közösségi Szolgáltató Központ szervezésében, a pozsonyi Liszt Intézet – Magyar Kulturális Központban, 2023. október 27. pénteken 17<sup>00</sup>-19<sup>30</sup> óra között.*

hogy a teológiai gondolatok nyilvánvalóan nincsenek sem az egyházakba, sem a templomokba bezárva és talán éppen a civil szféra az, amely elsősorban figyelmet fordíthat a kritikus kérdések teológiai aspektusára.

*Házigazdai köszöntőt mondott VENERCSÁN PÁL, a Liszt Intézet igazgatója, kifejezve örömét, hogy ezeknek a mindenkit érintő kérdéseknek a teológiai aspektusai éppen ezen a helyen, egy szekuláris környezetben kerülnek kifejtésre.*

A Teológiai Szemle szerkesztőbizottságának elnöke, dr. KORÁNYI ANDRÁS egyetemi tanár szintén azt hangsúlyozta, hogy nevezett folyóirat nem zárható, nem zárandó a teológusok elefántcsonttornyába, hanem általában és e konferencia konkrétan szélesebb körnek az érdeklődésére igényt tarthat.

A társszervező SZAKC elnökének, GUBIK LÁSZLÓNAK távollétében HIDEGHÉTHY ANDREA, a szervezet ügyvezető igazgatója köszöntötte a jelenlévőket, és az *Esterházy Akadémia* egyik diákját kérte fel arra, hogy olvassa fel az elnök úr előadását/köszöntését.



FELVIDÉK.MA  
AZ ELSŐ

FELVIDÉK.MA  
AZ ELSŐ



SOMOGYI ALFRÉD református teológus. *Háború és béke bibliai-teológiai aspektusa* — dr. ÖTVÖS CSABA ortodox teológus.

A záróahítatot dr. BUZA ZSOLT pozsonyi református lekipásztor tartotta, amelynek keretében MOLNÁR TAMÁS pozsonyi plébános megbízottja imádságot mondott.

A konzultáció dr. FISCHL VILMOS MEÖT főtitkár köszönetmondásával és a *Himnusz* eléneklésével zárult.

*Köszönet illesse a szervezőket és résztvevőket!*

*A konzultációról, ideértve az előadások teljes szövegét, a Theologiai Szemle ez évi negyedik száma ad részletes beszámolót.*

További beszámoló és képek:

<https://felvidek.ma/2023/10/europa-kritikus-kerdesei-migracio-nemzeti-kisebbségi-let-haboru-es-beke/>



## Látogatás a szegedi iszlám közösségben

A Vallásközi Dialógus Bizottság tagjai (SZENTPÉTERY PÉTER bizottsági elnök, FISCHL VILMOS ökumenikus főtitkár, MÉSZÁROS KÁLMÁN, a Baptista Teológiai Főiskola rektora és ÖTVÖS CSABA JÓZSEF, a Konstantinápolyi Egyetemes Patriarchátus Magyarországi Exarchátusának lelkésze) október 20-án látogatást tett a Magyarországi Muszlimok Egyháza szegedi közösségébe. Beszélgettek az imádkozás fontosságáról.

## Van-e még időnk Istenre?

Megemlékezés a Reformációi emlékparkban



Idén a kissé zord időjárásra való tekintettel a Budapest VII. kerületi fasori evangélikus templomban tartotta reformációi megemlékezését október 31-én a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa. Az alkalmon FISCHL VILMOS evangélikus lelkész, az ökumenikus tanács főtitkára mondott köszöntőt, és FARÁDY ZSOLT metodista országos laikus előljáró tartott ünnepi beszédet.

Köszöntőjében FISCHL VILMOS LUTHER tételeinek tudatos időzítéséről szolt, hozzátéve: „Ötszázhat év távlatából az egykor szemben álló felek késői utódaiként megbékélten mondhatjuk: a wittenbergi kalapácsütések nem hiába hangzottak messzire. Ma, amikor az elmúlt ötszázhat évre tekintünk, nekünk magyaroknak, legyünk bármely felekezethez tartozók, könnyű a hit ajándékai mellé felsorolnunk a reformáció ajándékait. A protestantizmus őszinteségét. Az örökös kérdés jogát. A viták tüzeiben edzett igazságkeresést. A vallás személyességének, a gondolat szabadságának kimondását. Az írott szó cselekvő igévé tételét. A nemzetünkhöz való ragaszkodás megerősítését. Az első meghirdetett témakör a 95 pont közül a



*megtérés volt. Ez a reformációnak a jelentős és maradandó sarkalatos igazsága. A megtérőnek és a környezetének áldás a megtérésből eredő élet.”*

A főtitkár köszöntő szavai után KATONA PETRA, a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium kilencedik osztályos diákja ILLYÉS GYULÁNAK *A reformáció genfi emlékműve előtt* című költeményéből olvasott fel részletet.

Ünnepi beszédében FARÁDY ZSOLT methodista országos laikus előljáró *Jeremiás próféta könyve 18. fejezetének első tíz verse alapján* kiemelte: a példázat — Jeremiás a fazekasnál — megmutatja, hogyan lehet megújulni, megváltozni Isten akarata szerint. *„A reformáció szót szétbontva arra jutunk, hogy újra-, visszaformálódni, új alakot ölteni, visszatérni az eredeti formába. Több mint ötszáz évvel ezelőtt Luther is ezt a gondolatot érlelte magában: hogy változásra, korrekcióra van szükség”* — mutatott rá.

Az ünneplő közösséget megszólítva a methodista előljáró megkérdezte: *„Amikor célt tévesztünk, akkor vajon vissza tudunk-e találni addig a pontig, amelyiktől eltért az életünk? Mert visszatérésre van mindannyiunknak szüksége ahhoz az első szeretethez, mely maga az Isten, visszatérésre az igazsághoz, mely maga Jézus Krisztus. És fel kell olykor tennünk magunknak a kérdéseket, hogy mik az életünknek azok a területei, amik elromlottak, amiket Isten szeretne újratervezni. Beismerjük-e tévedéseinket, a céltévesztéseinket? Belekényelmesedtünk az életünkbe, a jólétünkbe? Vajon van még egyáltalán időnk magunkra, egymásra és Istenre? Jézus számára nyilvánvaló, hogy mit akar cselekedni az életünkkel. A kérdés, hogy mi akarjuk-e ezt a változást. És ha a kérdésre határozott igen a válaszunk, akkor ki tudjuk mondani: »Uram! Itt állok, készen arra, hogy azt tegyél az életemmel, amit akarsz«”* – zárta beszédét FARÁDY ZSOLT.



A megemlékezésen idén is a Fóti baptista fúvószenekar végezte a zenei szolgálatot, kíséretével énekelték el az egybegyűltek az *„Isten szívéen megpihenve...”* és a *„Mint a szép híves patakra...”* kezdetű egyházi énekeinket.

Az ünnepi alkalom zárásaként az egyházi előljárók — MAGYARKUTI TÓTH KATALIN, a Budapest-Fasori Evangélikus Egyházközség másodlelkésze, KRISZTOVÁN MÁRTON és KRISZTOVÁN KLAUDIA, a Fasori Református Egyházközség lelkipásztorai, ARADI GYÖRGY, a Budapest-Fasori Evangélikus Egyházközség lelkésze, TIKÁSZ ÁBEL, a budapesti Gyulai Pál utcai református gyülekezet exmisszusa, KHALED A. LÁSZLÓ methodista szuperintendens, valamint KISS ILLÉS ZOLTÁN, a fóti baptista gyülekezet lelkipásztora — mondtak személyes áldást az ünneplő gyülekezetre. Végül az egyházi előljárók vezetésével az egybegyűltek átvonultak a Reformációi emlékparkba, ahol elhelyezték a megemlékezés virágait az emlékművön.

Szöveg és fotó: Kézdi Beáta; Forrás:

<https://www.evangelikus.hu/hireink/beszamolo/van-e-meg-idonk-istenre-megemlekezes-a-reformacioi-emlekparkban>

További beszámoló/video:

<https://hirado.hu/belfold/video/2023/10/31/a-reformacio-emleknajpa>

### **Kedves Testvéreink!**

Havi hírlevelünkbe, amely számos felekezet gyülekezeteibe, gyülekezeti tagságának körébe jut el elektronikus úton, szeretettel várjuk ökumenikus tárgyú híreiket, beszámolóikat!

Egyúttal felhívjuk kedves figyelmüket, hogy a hírlevél e-mailben továbbküldhető, illetve, ha van olyan ismerősük, aki havonta szeretné megkapni a hírlevelet, akkor a MEÖT e-mail címére ([oikumene@meot.hu](mailto:oikumene@meot.hu)) küldött levélben adják meg az e-mail címet, és a következő hónaptól eljuttatjuk a hírlevelünket! Feliratkozni a következő linken is lehet: [http://wg.meot.hu/form.php?f=4k37kk9kkk&fbclid=IwAR3Q085ehUYSqslVu4-kZOlG\\_Zd9a5VQJ1hHHsU0KEoV0D2l38UyYA4xoPA](http://wg.meot.hu/form.php?f=4k37kk9kkk&fbclid=IwAR3Q085ehUYSqslVu4-kZOlG_Zd9a5VQJ1hHHsU0KEoV0D2l38UyYA4xoPA).

*Testvéri szeretettel: „Az Úr közel!” hírlevél szerkesztői*